



Учредитель - Департамент  
информационной политики  
Тюменской области

Газета основана 6 сентября 1931 года

№ 100 (10341) • Среда, 16 декабря 2015 года • Газета выходит два раза в неделю • Цена в розницу - свободная 12+

## Тюменский губернатор попал в топ-7 самых влиятельных глав регионов

Губернатор Владимир Якушев уверенно вошел в топ-10 самых влиятельных глав субъектов РФ по итогам ноября по версии Агентства политических и экономических коммуникаций (АПЭК).

По сравнению с октябрём 2015 года глава региона прибавил четыре пункта и занял седьмое место в рейтинге. Аналитики АПЭК объясняют такое «повышение» тем, что «в ноябре исполнилось десять лет с момента вступления Владимира Якушева в должность губернатора Тюменской области, и наблюдатели отмечают ряд позитивных аспектов прошедшего периода».

Хороший рост в рейтинге ноября продемонстрировала и губернатор ХМАО Наталья Комарова. Она преодолела сразу пять пунктов и оказалась на

17-м месте. Такой скачок составители топа связали с тем, что власти Югры анонсировали выделение 11,5 миллиардов рублей на выкуп допэмиссии акций авиакомпании «ЮТэйр» для стабилизации ситуации в самой компании и на рынке внутренних авиаперевозок.

А вот губернатор ЯНАО несколько сдал позиции, заняв 14-е место против 10-го в прошлом месяце. Как говорится в исследовании, повлияло на это могли ставшие достоянием гласности факты коррупции в окружении губернатора.

Лидеры рейтинга остались неизменными, как и месяц назад это мэр Москвы Сергей Собянин, глава Чечни Рамзан Кадыров и президент Татарстана Рустам Минниханов.

ИА «Тюменская линия»

### ◆ СПОРТ

## Есть победа!

Дмитрий Никитин учится в девятом классе Вагайской средней школы. На протяжении пяти лет он занимается лыжным спортом и полиатлоном, участвовал во многих районных и областных соревнованиях. Недавно он принял участие в чемпионате Тюменской области по полиатлону в возрастной подгруппе 16-17 лет. Здесь были представлены следующие виды спортивных состязаний: лыжные гонки на 10 км, стрельба из пневматического оружия, подтягивание на перекладине. В подтягивании на перекладине Дмитрию не было равных: он подтянулся 34 раза!

Общий результат порадовал Дмитрия, его тренера Сергея Владимировича Новикова: в своей возрастной группе он занял 1-е место. Есть победа!

Г. БОГАТОВА

### ◆ КОРОТКО

## Встреча без галстуков

По традиции - в декабре, в этом году 11 числа в Голышманово прошла спартакиада работников районных администраций. Кроме самих хозяев соревнований в силе и ловкости состязались команды Аромашевского, Бердюжского, Омутинского, Юргинского и Армизонского районов. Голышмановцы принимали гостей на стадионе «Центральный», где и был поднят флаг XIV спартакиады. Нашу делегацию их 20 человек возглавлял первый заместитель главы Омутинского муниципального района Александр Викторович Робканов. Дартс, стрельба из пневматической винтовки, волейбол (мужчины), настольный теннис, шахматы - именно в этих видах

спорта соревновались коллективы.

Есть успехи и победы в личных зачетах. У Анастасии Ячменевой 3 место в соревнованиях по дартсу, всего лишь два очка ей не хватило до 2-го места и четыре - до 1-го. Денис Нохрин стал вторым в соревнованиях по стрельбе из пневматики.

В командном зачете по шахматам омутинцы стали шестыми, по дартсу и настольному теннису - пятыми, третьими в командном зачете наши спортсмены оказались по волейболу и стрельбе из пневматической винтовки.

В следующем году спартакиаду работников районных администраций примет аромашевцы.

М. НИКОНОВА

## Подписка-2016

### Уважаемые читатели!

Заканчивается подписка на газету «Сельский вестник» на 1-е полугодие 2016 года. Оформить ее вы можете во всех отделениях Почта России.

Подписная цена на газету на 6 месяцев - 461 руб. 52 коп., на 3 месяца - 230 руб. 76 коп., на 1 ме-сяц - 76 руб. 92 коп. Для участников и ветеранов Великой Отечественной войны и инвалидов 1-й и 2-й группы подписная цена на полугодие - 411 руб. 60 коп. Подписной индекс газеты «Сельский вестник» - 54345.

Для тех, кто газету получает в редакции, подписная цена на полугодие - 211 руб. 80 коп.

Новоселье семья Буториных справила три года назад. Брусовой дом, обшитый белым сайдингом, с синей крышей виден далеко с трассы. Особенно рада большая семья просторной мансарде. Хозяин дома Андрей Леонидович Буторин хорошо понимает, что деревня Червянка бесперспективная, такой большой дом лучше бы построить там, где развита инфраструктура. Но Андрей родился здесь, в Омутинский район вернулся из Нариманово, куда переехали жить родители. Приехал, чтобы учиться в училище. Успешно окончив его, получил специальность механизатора широкого профиля. Позднее он поймет правильность своего выбора: тракторист, комбайнер очень востребованные специальности на земле. Именно любовь к земле заставила Андрея вернуться в родную деревню после службы в отдельной дивизии оперативного назначения в Подмоскowie.

Стал работать в совхозе «Горьковский» трактористом. Тогда здесь было не одно стадо дойных коров. В большинстве своем подвозил корма к животноводческим базам. Когда как такового совхоза в районе не стало, Андрей Леонидович устроился на работу в уже существующий тогда ООО «Луч». Так и трудится здесь по сей день. Он пашет землю, боронит, сеет, убирает на комбайне выращенное. И что бы ни поручил ему директор ООО «Луч» Анатолий Иванович Рейзинг, все будет выполнено надежно, добросовестно, в срок. Анатолий Иванович сказал в адрес Андрея Леонидовича только положительные отзывы. А когда в конце разговора я пожелала побольше таких работников, Анатолий Иванович по-мужски коротко ответил: «Таких больше не бывает».

Нынешней осенью уже девятый сезон Андрей Леонидович вывел свой Нью Холланд на хлебные просторы. Он вел обмолот ячменя, овса, пшеницы и выдал из бункера своего комбайна больше тысячи тонн зерна. Сейчас комбайн поставлен на консервацию, а механизатор умело и надежно управляет трактором.

- Чищу снег на территории склада, - рассказывает Андрей Леонидович. - Рабочие сортируют зерно, я отвожу его.

Работает Андрей Леонидович столько, сколько нужно для дела. У него нет временных рамок, особенно в посевную и уборочную страду. Дома большое хозяйство: три коровы, телята, лошадь, овцы, куры - все, что можно держать в личном подсобном хозяйстве.

- Управляемся со скотом все вместе, - говорит Андрей Леонидович.

А вместе - это их большая семья. Жена Татьяна Валерьевна, сыновья Алексей, Станислав, Артемий. Детей приучают к работе с ранних лет. Вместе с отцом они заготавливают корма живот-

### ◆ ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

## Любовь к земле



А.Л.Буторин

ным, с мамой стригут овец, ухаживают за большим огородом. Татьяна Валерьевна - культорганизатор Червянского сельского клуба. «Умница и стряпуха, - говорит о ней начальник отдела по культуре, спорту и молодежной политике Юлия Валерьевна Чемакина. - Клуб маленький, там так уютно. Очень ответственно относится к любому мероприятию, готовится к различным смотрам, подбирает репертуар».

Дома от ее присутствия тепло и уютно. Она с удовольствием готовит, в свободное время вяжет салфетки, накидки на стулья, мужу и детям - носки, шарфы.

Они любят и ценят друг друга. Их радует весной цветение яблонь, вишен, летом - созревание малины, смородины, посаженных Андреем Леонидовичем. И за праздник считается совместный выезд за грибами, так как летом, осенью непросто выкроить для этого время.

Андрей Леонидович радуется каждому наступившему новому дню. Ведь это значит опять любимая работа и новые победы.

Г. БОГАТОВА  
Фото А. САУТИЕВА

### ◆ ЗНАЙ НАШИХ!

## Лучшие на областной сцене

Воспитанники Омутинской детской школы искусств приняли участие в нескольких значимых музыкальных событиях года.

В г.Тюмени состоялся V Региональный конкурс хоровых и вокальных ансамблей «Хор без границ», проходивший в рамках VIII Всероссийского открытого форума искусств и культурных инноваций «К успеху через творчество». На этой сценической площадке отлично заявили о себе младший хор ДШИ «Капель» и старший хор «Вдохновение», ставшие дипломантами 1-й степени. Благодарственным письмом оргкомитета и жюри конкурса «Хор без границ» за профессиональную подготовку учащихся отмечена руководитель хора Светлана Алексеевна Переладова.

Десятки талантов собрал под своим крылом VIII Всероссийский конкурс молодых деятелей искусств «Тюменский звездопад». Под его эгидой был объявлен конкурс исполнителей на народных инструментах, ансамблей и оркестров «Золотая осень». Оценивало выступления участников компетентное жюри, в состав которого вошли заслуженные работники культуры, преподаватели Тюменского института культуры. Среди них был наш земляк - Сергей Алексеевич Окор-

ков, старший преподаватель кафедры оркестрового дирижирования и народных инструментов, лауреат Международного и Всероссийского конкурсов. В «Золотой осени» в номинации «солисты» отличились омутинские баянисты. Лауреатом 3-й степени признан Михаил Конак, дипломантами стали Андрей Осинцев и Сергей Мартынов. Благодарственным письмом конкурса также отмечена преподаватель Елена Михайловна Скирдина.

Четвертый год областной центр принимает фестиваль Дениса Мацуева. Традиционно в его рамках проходят вечера камерной и симфонической музыки, концерты юных дарований, ставших стипендиатами благотворительного фонда «Новые имена». Фонд, созданный более двадцати пяти лет назад заслуженной артисткой России Иветтой Вороновой, занимается поиском и поддержкой талантливой молодежи. На очередном отборочном прослушивании Омутинскую школу искусств представил Сергей Мартынов, класс преподавателя Е.М.Скирдиной. Школьник отмечен дипломом за участие в проекте Межрегионального благотворительного общественного фонда «Новые имена».

А. ПАЙВИНА

# Вместе мы сможем больше

**3 декабря в Международный день инвалидов в районе стартовал ежегодный месячник. В его программе мероприятия, направленные на привлечение внимания общественности к проблемам лиц с ограниченными возможностями, организацию досуга инвалидов, их реализацию в разных сферах общества.**

## Пять дипломов - это по-нашему

В течение года члены районной организации ВОИ принимали участие в мероприятиях областного фестиваля социокультурной анимации «Творчество для всех», проходившего под эгидой 70-летия Победы. Они проводились в рамках трехстороннего договора Департаментов социального развития и культуры Тюменской области, областной организации ВОИ. Люди с ограниченными возможностями выступали на областном конкурсе семейных пар «Сердца двух», литературном конкурсе «Я - автор», конкурсе ведущих игровых программ «Затей», творческом фестивале «Добру и пониманию путь открыт». Из каждой поездки омутинцы возвращались с наградами. Не стал исключением итоговый фестиваль творчества «Триумф», состоявшийся 5-6 декабря в г.Тюмени.

Наши участники заявили в нескольких номинациях. По результатам отборочного тура все прошли в финал. В номинации «вокалисты» диплом 2-й степени вручен Алексею Заморову, специальный приз жюри получила Лариса Гараева. Эти исполнители были приглашены для участия в гала-концерте фестиваля. В номинации «хореография» дипломом 2-й степени награждена интегрированная танцевальная группа «Метелица» (рук. Е.Метешкин, РДК). Номинация «литературное творчество» - диплом 2-й степени у Екатерины Дворецкой, представившей авторские стихи о войне. Номинация «декоративно-прикладное творчество» принесла успех Надежде Павловой. Вышитые бисером иконы мастерицы также отмечены дипломом 2-й степени.

## Адаптация инвалидов - задача общая

В администрации района состоялось межведомственное совещание по проблемам социальной реабилитации и адаптации лиц с ограниченными возможностями. Во встрече приняли участие заместитель главы администрации Омутинского района по социальным вопросам Г.А.Осинцева, руководители и специалисты межрайонного управления социальной защиты населения, МАУ «ЦСОН Омутинского района», Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, районной организации ВОИ, образования, культуры. Участники совещания заслушали сообщение председателя РОО ВОИ Татьяны Фирсовны Апциаури о деятельности общественной организации за год. Были рассмотрены меры социальной поддержки инвалидов, услуги, предоставляемые семьям, воспитывающим детей-инвалидов, людям с ограниченными возможностями разного возраста, мероприятия по социокультурной реабилитации инвалидов. Было отмечено, что в районе налажено хорошее межведомственное взаимодействие, обсуждены планы дальнейшего сотрудничества по адаптации лиц с ограниченными возможностями в обществе.

## Месячник добрых дел

В рамках месячника, приуроченного к Международному дню инвалидов, на сельских территориях проходят мероприятия для людей с ограниченными физическими возможностями. Совместно с работниками культуры специалисты Омутинской РОО ВОИ стараются разнообразить досуг, подарить радость общения тем, кому суждено преодолевать недуг, искать в себе силы, чтобы не быть оторванными от общества.

В Шабановском сельском Доме культуры для инвалидов организовали концертную программу. В с.Окуневское была ретровечеринка. Развлекательные программы, вечера отдыха, дружеские чаепития состоятся и в других селах.

Нет сомнений, на творческом небосклоне обязательно зажгутся новые звезды.

## Понять, согреть и одеть

Больше сотни семей обратились с начала года в социальную лавку общества инвалидов. Среди них не только люди с ограниченными возможностями, но и многодетные матери, малообеспеченные граждане. Все вещи, переданные благотворителями, распределяются нуждающимся. В социальной лавке уже появились постоянные посетители. До слез тронул специалистов ВОИ недавний случай. За помощью обратилась двенадцатилетняя девочка и ее шестилетний брат. На вопрос: «Где ваша мама?», продрогшие, не по погоде одетые дети, потупившись, ответили: «Делает уборку». Спустя полчаса тонкую болоньевую курточку, топик и заклеенные скотчем демисезонные ботинки сменили теплые свитера, гетры и сапожки из запасов социальной лавки.

Признательны всем, кто не остается безразличным к чужой беде, - говорит председатель Омутинской РОО ВОИ Татьяна Фирсовна Апциаури. - Если вы готовы поделиться бывшими в употреблении вещами, мы готовы их принять в рабочие дни. На сегодняшний день есть большая потребность в зимней одежде и обуви, особенно для мужчин.

11 декабря в районном Доме культуры прошел традиционный фестиваль творчества людей с ограниченными физическими возможностями «Добру и пониманию путь открыт». На сцену поднялись около сотни участников, приехавших с разных сельских территорий.

Участников фестиваля приветствовала заместитель главы администрации Омутинского района по социальным вопросам Галина Александровна Осинцева:

- Этот красивый праздник - возможность еще раз встретиться, пообщаться и улыбнуться друг другу. Вспомнить, что даже серьезный недуг - не приговор, если есть сила духа, желание жить и реализовать свои творческие способности. Хорошего всем настроения, мира и понимания.

Районный фестиваль проходил в рамках месячника, посвященного Международному дню инвалидов, - напомнила председатель Омутинской РОО ВОИ Татьяна Фирсовна Апциаури. - Это своеобразное подведение итогов, творческий отчет о работе, проделанной за год. В 2015 году люди с ограниченными возможностями достойно представили район на областных фестивалях, конкурсах, туристических слетах, паралимпийских играх. Об этом свидетельствуют дипломы и кубки, украшающие шкафы и стены общества. Фестиваль - прекрасный повод отдать должное тем, кто проявил чудеса выдержки и огромную волю к победе.

Приятно, как много сегодня участников и зрителей, - отметила художественный руководитель районного Дома культуры Наталья Александровна Чушева. - Мы всегда рады видеть вас, людей с неограниченной душевной теплотой и открытым сердцем. Счастья, здоровья вам и оптимизма. Мы хотим, чтобы наша дружба имела продолжение.

Н.А.Чушева вручила благодарственное письмо МАУ РДК за плодотворное сотрудничество председателю РОО ВОИ Татьяне Фирсовне Апциаури.

В зале еще не раз звучали аплодисменты в честь участников областных и районных мероприятий. Грамоты районной организации ВОИ, отдела культуры, спорта и молодежной политики получили участники фестиваля «Творчество для всех» Людмила Штрак, Ирина Фафина, Владимир и Татьяна Кириковы, руководитель кружка рукоделия Лидия Макарова; Надежда Шмелева - участница клуба молодых инвалидов, изготовившего более 200 мягких игрушек для детей, участник команды КВН «Тихий Омут» Александр Колмаков, призер областного литературного конкурса «Я - автор» Екатерина Дворецкая и другие.

Участников и гостей фестиваля ждала масса сюрпризов и подарков. Одним из них стало выступление команды квнщиков, ставших в этом году победителями Всероссийского Кубка КВН в г.Санкт-Петербурге и областных игр в г.Тюмени. Сценка «Проводы в армию» была встречена дружным хохотом зала. Порадовали зрителей выступления Владимира Ширяева, детского вокального коллектива РДК, цыганский блок танцевального коллектива «Русичи» (рук. Е.Метешкин, РДК). Пришла поздравить инвалидов вокальная группа «Россияне» (рук. Т.Петина).

Немало замечательных номеров подготовили виновники торжества. Фестивальную программу открыла Лариса Гараева с песней «Над Россией моей». Со сцены звучали голоса исполни-

## Для талантов нет преград



На выставке прикладного творчества



Выступление команды КВН «Тихий Омут»



Цыганский номер в исполнении танцевального коллектива «Русичи» (РДК)

телей и вокальных коллективов сельских поселений. Любимец публики Алексей Заморов исполнил песню из к/ф «Кавказская пленница» - «Если б я был султан». Как всегда, запоминающимися были выступления Михаила Сметанина, Екатерины Колозиной. Даже отсутствие полноценного зрения не мешает этим талантливым ребятам покорять зал. Открытием года стал интегрированный танцевальный коллектив «Метелица» (рук. Е.Метешкин, РДК), где инвалиды выступают наравне со здоровыми людьми. Среди участников фестиваля оказалось немало любителей театрального жанра. Забавные миниатюры показали Эльвира Бухонина, Надежда Мелехина. Юмористический монолог «Юрик, ты меня послухай» подготовила Светлана Гордеева. С чувством декламировали стихи собственного сочинения и поэтические строки классиков Надежда Останина, Светлана Сергеева, Ольга Бакустина. До слез тронул зрителей монолог «Руки матери» в исполнении Любви Анейчик.

Целый блок номеров был посвящен теме Великой Отечественной войны. Наряду с песнями военных лет здесь прозвучали стихи Екатерины Дворецкой, отрывок из поэмы А.Твардовского «Василий Теркин» в исполнении Людмилы Авдюковой.

Нельзя обойти вниманием выставку прикладного творче-

ства, развернувшуюся в фойе РДК. Вышивка бисером, плетение из лозы, ажурные салфетки, шали, декупаж, поделки из бумаги, картины из крупы - трудно выделить какую-то из этих оригинальных работ. Назовем только несколько рукодельниц и мастеров. Это - Надежда Павлова, Татьяна Кляпешева, Мария Моторина, Галина Палецких, Валентина Ячменева, Нина Домнина, Владимир Мищенко, Анна Кононова и другие.

Новшеством фестиваля - 2015 стало то, что среди гостей мероприятия были школьники. В рамках Урока по пониманию инвалидности они смогли воочию убедиться, что болезнь - не повод отказаться от полноценной жизни. Ребята живо реагировали на выступления артистов, искренне удивлялись с каким мастерством выполнены поделки на выставке, интересовались техниками изготовления работ.

Праздник получился, - поделилась своими впечатлениями председатель РОО ВОИ Т.Ф.Апциаури. - Хочу сказать спасибо работникам районного Дома культуры за большую организационную работу, подготовку участников. Всем нам желаю здоровья, почаще собираться. Ведь наш девиз: «Вместе мы сможем больше».

Полосу подготовила  
А. ПАЙВИНА  
Фото А. САУТИЕВА



## ◆ НАШИ ДЕТИ

## Так интересно, что скучать некогда

Восьмикласснику Омутинской средней школы №2 Даниилу Усольцеву позавидуют многие. В разгар зимы он провел двадцать один день на берегу моря, загорая под крымским солнцем. Путевка в Международный детский центр «Артек» была выделена школьнику через отдел культуры, спорта и молодежной политики за отличные успехи в учебе, исследовательскую работу, спортивные достижения.



Д.Усольцев

Два с половиной часа полета до Москвы, еще столько же до Симферополя, потом полтора часа до Гурзуфа и - «Здравствуй, «Артек!».

- Даниил, какое у тебя было первое впечатление?

- Обратил внимание на серые, устаревшие дома. Даже в нашем селе здания более современные. «Артек» отремонтирован почти полностью. На территории центра расположены несколько лагерей. Мы жили в «Хрустальном». Смена называлась «Многонациональная наша страна». Школьники съехались со всей России. В моей комнате были ребята из Тюменской области, Новосибирска, Рязани, Саратова. В отряде подобралось равное количество девочек и мальчиков. Вожатые удивлялись - такое совпадение бывает редко.

Наутро после прилета отдыхающие первым делом пошли к морю, бросали в воду камушки и загадывали желания. Следующие три недели в расписании ребят были конкурсы, массовки, тур-грады, посещение бассейна, спортивные соревнования и еще много интересных мероприятий. Одним из запоминающихся событий для Даниила стало посещение панорамы в г.Севастополе.

- Чему-то научился в лагере?

- Находить общий язык с разными людьми. С ребятами сдружился так сильно, что скучаем друг по другу. Общаемся ВКонтакте, каждый вечер собираемся в Skype.

- У вас была многонациональная смена. Как думаешь, что нужно, чтобы была дружба между народами?

- Главное, взаимопонимание. Надо уважать традиции других народов, не диктовать свои правила. Если нужно, идти на уступки, чтобы не было в мире войн.

- Даниил, расскажи, чем ты занимаешься в обычной школьной жизни?

- Увлекаюсь экологией, я один из «зеленых». Ботаника, зоология, гидробиология, меня к этому тянет. Люблю изучать природу - растения, животных. Однокурсники не понимают: «Что ты нашел в этой экологии? Это же неинтересно». А мне нравится. Занимаюсь научной деятельностью. Последняя исследовательская работа называлась «Дикорастущие растения в с.Омутинское». Она заняла второе место на областной конференции юных экологов. Участвую в олимпиадах, многих всероссийских и областных конкурсах. Недавно писал всероссийскую олимпиаду «Инфоурок». Учитель поздравил с первым местом в регионе и седьмым - в стране.

- Да ты просто подарок для школы и класса!

- Возможно (улыбается), я уверен в себе, не боюсь пробовать что-то новое.

- Как у тебя складывается дружба со спортом?

- С 4-го по 7-й класс занимался вольной борьбой. Ездил на всероссийские, областные соревнования, получал дипломы, медали. Потом врачи запретили из-за нагрузок на позвоночник заниматься борьбой. Месяца три не мог определиться, каким видом спорта заняться. Пришел друг, говорит: «Даня, че ты маешься, пошли со мной на футбол». Ну, пошли. Тренер поставил на ворота. Начал посещать занятия, втянулся. Через месяц уговорил бабушку с дедушкой купить спортивную форму. Сейчас выступаю в основном составе юношеской сборной района. Скоро опять поеду на соревнования. Удаchi мне.

- Даниил, как у тебя на все хватает времени?

- А вот его-то и не хватает. Бегаю весь день в делах, заботах. Есть дети, которым нечем заняться, они переживают: «Какая неинтересная жизнь!». При моем расписании скучать некогда. Прихожу домой уставший, но мне это даже нравится.

А. ПАЙВИНА

Фото А. САУТИЕВА

## ◆ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

## Омутинцы собрали 5 тысяч рублей

Омутинцы активно участвуют в акции, организованной корпоративным благотворительным фондом «Катрен» (г.Ялуторовск). В центральной аптеке №14 установлен ящик для пожертвований на нужды обучающихся с ограниченными возможностями зрения Ялуторовской СОШ-интерната №6. В начале декабря была произведена очередная выемка взносов. На собранные деньги в сумме около пяти тысяч рублей

приобретены необходимые детям лекарственные препараты, средства для ежедневного ухода.

- Спасибо неравнодушным омутинцам, которые сделали вклад в благое дело, - говорит заведующая центральной аптекой №14 Надежда Александровна Шамлотова. - Акция продолжается. Сделать посильный взнос может любой желающий.

А. ПАЙВИНА

## ◆ В МО МВД РОССИИ «ОМУТИНСКИЙ»

## Если обнаружили фальшивку

Большую долю поддельных банкнот составляют 1 тыс. и 5 тыс. купюры, которыми мошенники расплачиваются в торговых точках, на рынках, АЗС. Однако основная масса фальшивок обнаруживается уже в банках.

Таким образом, с момента сбыта поддельной купюры, когда фальшивку обнаружат специалисты банков, проходит большой промежуток времени, что затрудняет установление лиц, причастных к их сбыту.

Качество поддельных денежных купюр очень высокое, и на ощупь определить их подлинность бывает затруднительно.

Обнаружив фальшивку, не старайтесь сбыть ее в магазине - в этом случае вам грозит уголовная ответственность. Если при получении банкноты возникли сомнения в ее подлинности, купюру необходимо проверить с помощью специальных аппаратов в ближайшем банке.

Сотрудники полиции разъясняют: если вы обнаружили поддельную купюру либо стали свидетелем ее изготовления или сбыта, запомните приметы преступников, используйте ими транспорт и сообщите в полицию по телефонам 02, 3-20-02.

## Задержан автовладелец, перевозивший алкогольную продукцию без акцизных марок

Сотрудниками ДПС ОГИБДД Межмуниципального отдела МВД России «Омутинский» в с.Вагай Омутинского района остановлен автомобиль марки ВАЗ - 21074 под управлением уроженца Курганской области. При проверке документов в салоне и багажнике автомобиля сотрудники полиции обнаружили алкогольную продукцию производства Республики Казахстан без акцизных марок Российской Федерации. Как заявил правонарушитель,

ее он перевозил для личных целей.

Полицейскими изъято более 65 литров алкогольной продукции на сумму свыше 35000 рублей.

По данному факту возбуждено административное производство по ч.4 ст.15.12. КоАП РФ. Санкция статьи предусматривает наложение административного штрафа в размере от 4000 до 5000 рублей.

А. БЕККЕР, пресс-служба  
МО МВД России «Омутинский»

## ПАМЯТКА КАК ВЕСТИ СЕБЯ ПРИ ПАНИКЕ В ТОЛПЕ ВО ВРЕМЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО АКТА

Ряд исследователей считают, что толпа - это особый биологический организм. Он действует по своим законам и не всегда учитывает интересы отдельных составляющих, в том числе и их сохранность. Очень часто толпа становится опаснее стихийного бедствия или аварии, которые ее образовали. Однако она не ищет альтернативных решений и не видит последствий своего решения, иногда главных, как в типичном для пожаров случае: прыжке с обреченно большой высоты.

Толпа может сформироваться во многих случаях, в том числе и при совершении террористических акций. Остановить толпу могут категорические команды, горячее убеждение в отсутствие опасности и даже угроза расстрела паникеров, а также сильнейший эмоциональный тормоз или чудо. Именно к чудесам следует отнести случаи, когда сильному волевому человеку, пользующемуся доверием собравшихся, удавалось предотвратить драматическое развитие событий.

Многие специальные памятки решительно рекомендуют

физическое подавление зачинщика паники. Потому что пресечь начинающийся психологический пожар неизмеримо проще, чем потом остановить пришедшую в движение толпу.

Лидеру немедленно необходимо найти себе помощников, которые должны «рассекать толпу», иногда и буквально - взявшись за руки и скандируя. Основная психологическая картина толпы выглядит так: Снижение интеллектуального начала и повышение эмоционального. Резкий рост внушаемости и снижение способности к индивидуальному мышлению. Толпе требуется лидер или объект ненависти. Она с наслаждением будет подчиняться или громить.

Толпа способна как на страшную жестокость, так и на самопожертвование, в том числе и по отношению к самому лидеру. Толпа быстро выдыхается, добившись чего-то. Разделенные на группы люди быстро приходят в себя и меняют свое поведение и оценку происходящего. В жизни уличной (особенно политико-социальной) толпы очень важны такие элементы,

как первый камень в витрину и первая кровь. Эти ступени могут вывести толпу на принципиально другой уровень опасности, где коллективная безответственность превращает каждого члена толпы в преступника. Из такой толпы нужно немедленно уходить.

Как уцелеть в толпе?

Лучшее правило - далеко ее обойти! Если это невозможно, ни в коем случае не идти против толпы. Если толпа вас увлекла, старайтесь избежать и ее центра, и края. Уклоняйтесь от всего неподвижного на пути, иначе вас могут просто раздавить. Не цепляйтесь ни за что руками, их могут сломать. Если есть возможность, застегнитесь. Высокие каблуки могут стоить вам жизни, как и развязанный шнурок. Выбросите сумку, зонтик и т.д.

Если у вас что-то упало (что угодно), ни в коем случае не пытайтесь поднять - жизнь дороже. В плотной толпе при правильном поведении вероятность упасть не так велика, как вероятность сдавливания. Поэтому защитите диафрагму сцепленными в замок руками, сложив их на груди. Толчки сзади нужно принимать на локти, диафрагму защищать напряжением рук.

Главная задача в толпе - не упасть. Но если вы все же упали, то необходимо защитить голову руками и немедленно

вставать. Это очень трудно, но может получиться, если вы примените такую технику: быстро подтянете к себе ноги, сгруппируетесь и рывком попытаетесь встать. С колен в плотной толпе подняться вряд ли удастся - вас будут постоянно сбивать. Поэтому одной ногой нужно опереться (полной подошвой) в землю и резко разогнуться, используя движение толпы. Но, тем не менее, встать очень сложно, всегда эффективнее предварительные меры защиты.

Это универсальное правило, кстати, полностью относится и к началу самой ситуации «толпа». На концерте, стадионе заранее прикиньте, как вы будете выходить (вовсе не обязательно тем же путем, что вошли). Старайтесь не оказаться у сцены, раздевалки и т.д. - в центре событий». Избегайте стен (особенно стеклянных), перегородок, сетки. Трагедия на стадионе в Шеффилде (Англия) показала: большинство погибших было раздавлено толпой на заградительных стенках.

Если паника началась из-за террористического акта, не спешите своим движением усугублять беспорядок: не лишайте себя возможности оценить обстановку и принять правильное решение. Для этого используйте приемы аутотренинга и экспресс-релаксации. Вот простые

приемы, из которых надо выбрать наиболее близкие для себя. Ровное дыхание поможет ровному поведению. Сделайте несколько вдохов и выдохов.

Посмотрите на что-то голубое или представьте себе насыщенный голубой фон. Задумайтесь об этом на секунду.

Чтобы сбить начинающийся эмоциональный сумбура, можно обратиться к самому себе по имени (лучше вслух), к примеру: «Коля, ты здесь?». И уверенно себе ответить: «Да, я здесь!».

Представьте себя телевизионной камерой, которая смотрит на все чуть сбоку и с высоты. Оцените свою ситуацию как постороннюю: что бы вы делали на месте этого человека?

Измените чувство масштаба. Взгляните на вечные облака. Улыбнитесь через силу, сбейте страх неожиданной мыслью или воспоминанием. Если толпа плотная, но неподвижная, из нее можно попробовать выбраться, используя психосоциальные приемы, например, притвориться больным, пьяным, сумасшедшим, сделать вид, что вас тошнит и так далее. Короче говоря, нужно заставить себя сохранять самообладание, быть информированным и импровизировать.

На основании информации Национального антитеррористического комитета <http://nac.gov.ru/content/4766.html>